

太胖了 糖尿病也会找上门

肥胖的身材,不仅是2型糖尿病的主要发病诱因,更会给2型糖尿病患者的治疗带来诸多不便。于是“糖胖病”一词应运而生。那么,糖胖病单纯的等于“糖尿病+肥胖”吗?

提防太胖引发的糖尿病及并发症

方先生大学毕业工作后就开始身材发福,步入中年后更是胖得急速。想着是中年发福,他没太在意。去年,40岁出头的他被诊断得了2型糖尿病。检查发现他的确有胰岛素抵抗。糖胖病?到底是什么?

专家介绍,“糖胖病”不单纯等于“糖尿病+肥胖”,医学上更多地理解为“肥胖相关性糖尿病”。2型糖尿病本身极少会导致

身材肥胖,但是反过来,肥胖却会导致机体组织出现胰岛素抵抗,胰岛素调节机体组织糖代谢效力低下,造成血糖升高,从而诱发2型糖尿病。所以身材肥胖的2型糖尿病患者若进行适当运动,降低胰岛素抵抗,血糖可得到很好的控制。

也有部分糖尿病人,原先不是很胖,但吃药治疗糖尿病后越来越胖,就要考虑是

不是药物本身带来的肥胖。“吃了药,血糖过低,肚子饿,大吃东西,导致血糖高,再吃药,再循环,慢慢就胖起来了。”遇到糖尿病人有这样的情况,就要考虑是不是药物剂量、药物种类导致的肥胖。作为病人,要多检测血糖,发生短期内体重增加明显,应与医生沟通,看是否需要调整药物剂量和种类。



三高



肚子大、体重指数超标者更易得糖胖病

“肚子大的人、体重指数超标的人,得糖尿病的风险更高。”专家表示,肚子大称腹型肥胖,又称“苹果腰”。这种以腰腹部脂肪堆积为主的肥胖身材,患糖尿病的风险更高。

专家记者列出这样一组数据:正常身材体重指数BMI(体重kg除以身高m的平方)应<25,腰围/身高比<0.5。如果一个人BMI是正常的,但腰围的长度是身高的半以上,他比正常身材的人得糖尿病的概率大了2倍;如果一个人BMI>25,腰围/身高比又>0.5,那么这种人患糖尿病的概率比普通身材的人高了近4倍!

肥胖被称为“万病之源”。有的2型糖尿病患者只是控制血糖,而忽视身材肥胖问题。最终,肥胖引起了多种并发症,如高血压、高血脂、痛风,再加上病人自身的高血糖,呼吸系统、睡眠系统都会受到很大的影响。如果将肥胖控制住,体重下降后,血压、血脂、呼吸系统都可以得到改善,2型糖尿病的治疗就比单纯控制血糖来的更简单、有效得多,一举多得。

因此,面对糖胖病,不仅是身材肥胖的糖尿病患者应该进行适当的运动,身材肥胖的普通人也应该适当运动,避免引发糖尿病。



呼吸睡眠综合征



痛风



小贴士

玩命减肥也不可取

记者了解到,不少糖胖病患者,治病心切,除了使用双胍类药物和GLP-1类药物进行降糖降重外,还会进行高强度运动,以达到减肥的目的。

“剧烈、高强度的运动会让一部分人血糖更高。”专家解释称,大量的运动刺激身体分泌更多的应激性激素,机体会合成更多的血糖,但是患者胰岛素抵抗,缺乏足够的胰岛素代偿,血糖就会随之升高。此外,有的人

为了减肥天天爬山、跑步,没有让身体得到很好的恢复,同时也不做好运动防护措施,体重是降下来了,但四肢关节、腰椎关节也因此受到损伤,得不偿失,以后想运动也运动不起来了,对健康极不利。专家建议,因人而异地合理安排运动方式和时间、做好运动防护、每个月的体重下降3%~5%左右,才是健康、合理的减肥方法。

(梁瑜)